

习近平在参加北京市海淀区民族小学 庆祝“六一”国际儿童节活动时强调 让社会主义核心价值观的种子 在少年儿童心中生根发芽

新华网北京5月30日电 在“六一”国际儿童节即将到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5月30日上午来到北京市海淀区民族小学，参加学校少先队主题队日活动，了解学生们学习和课余活动、特别是学校开展多种活动积极引导学生培育和践行社会主义核心价值观方面的情况。他首先向全国广大少年儿童祝贺节日，强调少年儿童是祖国的未来，是中华民族的希望。各方面要共同努力，让社会主义核心价值观的种子在少年儿童心中生根发芽、真正培育起来。

9时30分，习近平来到学校，走到学校体育馆前，少先队员们跑上来问好，一名少先队员为他系上鲜艳的红领巾，并向他敬少先队礼。在孩子们簇拥下，习近平走进体育馆。馆内各年级学生整齐站立，“红领巾相约中国梦——今天我入队 争当好队员”主题队日活动正在这里举行。“习爷爷来了！”掌声和欢呼声顿时响起。习近平一边微笑挥手，一边热情向同学们问好，来到同学们中间。

在铿锵的少先队鼓号声里，入队仪式正式开始。英姿飒爽的少先队小旗手出少先队队旗。少先队员们合唱《中国少年先锋队队歌》之后，习近平听取了高年级少先队员讲述少

先队组织的生活和活动。接着，少先队大队长宣读新组建一年级中队的决定，举行新队员授红领巾仪式。习近平为一名新队员戴上红领巾。在新队员进行入队宣誓后，大队辅导员领呼：“准备着：为共产主义事业而奋斗！”全体少先队员齐声回应：“时刻准备着！”

仪式结束时，习近平对少先队员们表示，参加少先队员入队仪式很受感动，让我想起了自己当年入队时的情景，感到入队是一件很光荣、很庄严的事情。今天，看到同学们矫健的步伐，听到同学们庄重的宣誓，脑子里不断闪现着一个词，那就是“希望”。少年儿童是我们伟大祖国的希望、我们伟大民族的希望。同学们要好好学习、天天向上，让今天播下的种子在将来有一个丰硕的收获。

离开体育馆，习近平沿着学校文化长廊，参观了学生们自己创作的书法、绘画、手抄报、摄影、剪纸等作品。学校负责人介绍，学校注重中华民族优秀传统文化传承，成立了20多个学生社团，开展了丰富多彩的活动，习近平对此表示肯定。

立人书院是校园内一座古色古香的四合院，也是学生们开展社团活动的场所。一品轩内，学生们正在举办“少数民族文化展”。总书记的到来使孩子们喜出望外，学生们纷纷当起小主人，介绍学校红领巾志愿者同青海藏族、贵州水族小朋友开展手拉手、献爱心活动的情况。一张桌子上，摆放着学生们今年“六一”儿童节送给藏族、水族孩子的书籍和他们写的信、画的图画，总书记走过去仔细观看，叮嘱小朋

友再写信时捎上他的问候和祝福。一位学生热情邀请总书记参观他们的“爱心义卖角”，习近平挑选了3件小文具，把10元钱投进捐款箱，并在留言布上签名。

在墨韵堂，书法社团的学生们正在书写古训警句：与人为善、精忠报国、大公至正、诚信为本……习近平驻足观看，表扬他们写得好。他表示，书法是中华文化瑰宝，包含着很多精气神的东西，一定要传承和发扬好。

藏书阁里书声琅琅。习近平走进去，倾听学生们在老师指导下、伴着古筝乐曲朗诵的《弟子规》和《少年中国说》，肯定他们有激情、有气势，希望他们多从经典作品中汲取营养。

10时30分许，习近平来到学校北教学楼，主持召开座谈会。学生代表和教师、家长、少先队辅导员、校外辅导员代表分别发言，围绕当好少先队员、加强德育教育、搞好家校互动等问题谈了认识和体会。习近平边听边记，不时提问，详细了解同学们的理想和志向、少先队辅导员的工作、德育主任的设置、校外辅导员工作机制、家长和学校关系等方面的情况，同大家深入讨论。

在听取发言后，习近平发表重要讲话。他指出，一个民族的文明进步，一个国家的发展壮大，需要一代又一代人接力努力。中华民族要继续前进，就必须根据时代条件，继承和弘扬我们的民族精神和民族优秀文化，特别是包含其中的传统美德。我们倡导的社会主义核心价值观，体现了古圣先贤的思想，体现了仁人志士的夙愿，体现了革命先烈的理想，

也寄托着各族人民对美好生活的向往，要在全国人民中培育和弘扬，特别要注重从少年儿童抓起。

习近平强调，少年儿童培育和践行社会主义核心价值观，要适应自身年龄和特点，做到记住要求、心有榜样、从小做起、接受帮助。要把社会主义核心价值观的基本内容熟记熟背，融化在心灵里，铭刻在脑子中，结合学习和生活等实践不断加深理解。要学习英雄人物、先进人物、美好事物，在学习中养成好的思想品德追求。要从自己做起、从身边做起、从小事做起，一点一滴积累，养成好思想、好品德。要听得进意见，受得了批评，在知错就改、越改越好的氛围中健康成长，努力做最好的我、在自己最好的方面。

习近平指出，让社会主义核心价值观在少年儿童中培育起来，家庭、学校、少先队组织和全社会都有责任。家长要时时处处给孩子做榜样，用正确行动、正确思想、正确方法教育引导孩子。要注意观察孩子的思想动态和行为变化，善于从点滴小事中教会孩子欣赏真善美、远离假丑恶。学校要把德育放在更加重要的位置，全面加强校风、师德建设，根据少年儿童特点循循善诱、春风化雨，努力做到每一堂课不仅传播知识、而且传授美德，每一次活动不仅健康身心、而且陶冶性情。少先队要坚持开展组织教育、自主教育、实践活动，把广大少年儿童团结好、教育好、带领好。全社会都要了解少年儿童、尊重少年儿童、关心少年儿童、服务少年儿童，为少年儿童提供良好社会环境。对损害少年儿童权益、破坏少年儿童身心健康的言行，要坚决防止和依法打击。

总书记的谆谆教诲和殷切期望，使在场所有人深受感动，会场里多次响起热烈的掌声。

离开学校时，孩子们热情簇拥着总书记，习近平同他们亲切话别、合影留念，并同在场的学生们一一握手，孩子们依依不舍，幸福洋溢在一张张笑脸上。

王沪宁、刘延东、李源潮、栗战书、郭金龙以及共青团中央、全国妇联、教育部、北京市负责同志陪同参加活动。